



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХІХ.

№ 8

АПРѢЛЯ 15.

## С Л О В О

### ВЪ ДЕНЬ ПАСХИ.

*Сей день, его же сотвори  
Господь, — возрадуемся и возвесе-  
лимся въ оны.*

Да, братія, — всё мы должны радоваться и веселиться въ настоящій великій и спасительный день воскресенія Христова; нынѣ радуется небо и земля, весь міръ христіанскій и міръ ангельскій. *Воскресеніе Твое, Христе Спасе, ангелы поютъ на небеси, и насъ на земли сподоби чистымъ сердцемъ Тебе славити!*

Святая радость о воскресеніи Христовомъ продолжается болѣе восемнадцати вѣковъ и остается непрерывною и неизмѣнною до конца міра. Какъ радовались о воскресеніи Христова первые свидѣтели и самовидцы воскресшаго Господа Іисуса, такъ радуются и теперь всё истинные христіане и будутъ радоваться до наступленія *небеснаго дня царствія Христова, поюще: Глаголю яко: Бога во оны.* И мы всё, братія, присутствующіе въ этомъ св. храмѣ и отсутствующіе, также радуемся и веселимся, празднуя о *сей нареченный и священный*

день, воспѣвая нашу великую и священнѣйшую Пасху, поклоняясь и прославляя воскресшаго изъ гроба Христа Живодавца. Это долгъ намъ, это естественное наше чувство.

Но радуясь о воскресеніи Христовомъ, намъ необходимо при этомъ знать и помнить, что собственно составляетъ причину нашей радости, т. е., что сдѣлалъ, какія блага даровалъ намъ Господь славнымъ воскресеніемъ своимъ. Объ этомъ я и хочу напомнить вамъ, чтобы радость ваша была такъ сказать, живѣе и совершеннѣе.

Нынѣшній день, по выраженію церковной пѣсни, есть *праздниковъ праздникъ и торжество изъ торжествъ*, пот. что въ этотъ великій день церковь воспоминаетъ особенныя чрезвычайныя благодѣянія, какія Господь даровалъ роду человѣческому воскресеніемъ своимъ изъ мертвыхъ. День этотъ есть обновленіе всего міра, начало новой, благодатной жизни въ царствѣ Христовомъ; есть наша новозавѣтная пасха, т. е. переходъ всего человѣчества *отъ смерти къ жизни и отъ земли къ небеси* какъ поетъ св. церковь. И этотъ день, день особенный отъ всѣхъ предъидущихъ дней цѣлыхъ тысячелѣтій, со всѣми великими дарами и благодѣяніями, какіе мы получили въ этотъ день, — *сотворилъ* Господь Иисусъ Христосъ, Спаситель міръ.

Вы знаете, какія были послѣдствія грѣхопаденія первыхъ людей въ раю? Бѣдствія и страданія неисчислимыя! Труды, скорби, болѣзни и вѣчная смерть! Лучшее и совершеннѣйшее твореніе Божіе, господинъ и царь видимаго міра, человѣкъ послѣ грѣхопаденія окончательно разстроилъ свою природу, потерялъ власть и силу надъ окружающимъ его міромъ; бессмертная, блаженная жизнь его на землѣ превратилась въ мѣсто изгнанія, гдѣ онъ, какъ преступникъ, долженъ былъ терпѣть всевозможныя лишенія и скорби и, какъ рабъ, тяжелымъ трудомъ приобрѣтать себѣ пропитаніе въ потѣ лица; сталъ терпѣть болѣзни и мучиться постояннымъ ожиданіемъ смерти — послѣдняго и самаго большаго несчастія и наказанія

за грѣхъ. Потерявъ совершенство тѣлесной природы и счастье въ окружающемъ мірѣ, человѣкъ разстроилъ и свою духовную природу—богоподобную, бессмертную душу. Позлушавъ обольстителя, духа лжи, и нарушивъ данную Богомъ въ раю заповѣдь, человѣкъ отпалъ отъ Бога, лишился милости своего Создателя, своего блаженнаго общенія съ Нимъ, Его милостей и благодѣяній; образъ и подобіе Божіе потемнѣли въ душѣ падшаго человѣка; вмѣсто добра и святости, въ немъ вселился грѣхъ, злыя страсти, нечистые помыслы и пожеланія, которые лишили душу его богоподобной красоты и совершенства. Это удаленіе отъ Бога и это разстройство души, лишивъ человѣка мира и блаженства, приносили ему въ жизни, одни скорби и страданія, а по смерти приводило къ вѣчному мученію въ адѣ, вмѣстѣ съ искусителемъ, духомъ тьмы.

Такая преступная и несчастная жизнь человѣчества продолжалась цѣлыя тысячелѣтія и нисколько не улучшалась; напротивъ, съ теченіемъ времени и по мѣрѣ размноженія рода человѣческаго, природа человѣка извращалась все болѣе и болѣе. Грѣхъ нѣ въ безконечномъ рядѣ пороковъ и всевозможныхъ беззаконій, какъ смертельная прилипчивая болѣзнь, заразилъ всѣхъ и, подобно бурному потоку, разлился по всѣмъ колѣнамъ и племенамъ человѣческаго рода. Всеобщее развращеніе дошло до такой степени, что люди, наконецъ, потеряли вѣру въ самаго Бога, и, вмѣсто Бога, стали поклоняться бездушнымъ истуканамъ, боготворить растенія, птицъ, животныхъ и проч. Истинное богопознаніе и богопочтеніе и вѣра въ общаго Искушителя міра сохранились только въ одномъ народѣ еврейскомъ. По непорочности первороднымъ грѣхомъ своей природы и окончательному развращенію, люди не имѣли уже никакой возможности исправить себя и спасти отъ гнѣва Божія; напротивъ, прилагая къ первородному грѣху свои собственные, произвольныя беззаконія, они увеличивали тяжесть гнѣва Божія и готовили себя къ неизбѣжной и вѣчной погибели.

Такимъ образомъ, чтобы исправить и исцѣлить падшую природу человѣческую, удовлетворить правдѣ Божіей, понести наказаніе за тяжкіе грѣхи всего міра, возвратить людямъ любовь Бога и потерянное блаженство,—для этого нужны были особенныя, чрезвычайныя силы и средства. Такія силы имѣлъ одинъ всемогущій Богъ; Онъ, по правосудію своему наказавшій человѣка за грѣхъ, благоволилъ, по безконечному своему милосердію, и спасти его отъ грѣха, проклятія и смерти. Устройство или совершеніе нашего спасенія—это глубина премудрости и благодати Божіей.

Прежде всего, обѣщаннымъ Спасителемъ міра является Единородный Сынъ Божій, второе лицо Пресв. Троицы. Далѣе, чтобы стать искупительной жертвой за грѣхи всего міра, Онъ спелъ съ неба на землю, принялъ на Себя плоть человѣческую со всеми ея немощами, кромѣ грѣха; проповѣдывалъ свое ученіе, чтобы научить людей истинному богознанію, и преподавалъ имъ совершеннѣйшій законъ для получения спасенія; страдалъ и умеръ на крестѣ, чтобы удовлетворить правдѣ Божіей и понести наказаніе за грѣхи міра; сходилъ въ адъ, чтобы побѣдить діавола и разрушить его темное царство, проповѣдать узникамъ спасеніе и освободить всехъ увѣровавшихъ въ Него и ожидавшихъ Его пришествія. Такъ, братія, совершенно спасеніе наше Господомъ І. Христомъ.

Но—если Христосъ не воскресъ то тщетна и вѣра ваша, и вы еще во грѣхахъ вашихъ (1 Корин. XV, 14, 17), гов. св. Апостоль. Дѣйствительно, если бы Господъ не воскресъ изъ мертвыхъ, какое имѣли бы мы доказательство того, что Онъ искупилъ насъ и избавилъ отъ смерти? Несомненное и неопровержимое доказательство этого заключается именно въ томъ, что, по сказанію Евангелія и по свидѣтельству очевидцевъ, умершій и погребенный Господъ І. Христосъ силою Божества своего, воскресъ изъ гроба въ третій день, и пресвятая душа Его опять соединилась съ пречистымъ тѣломъ. Такимъ образомъ, побѣдивъ смерть, Господъ изба-

вѣль насъ отъ смерти и воскресеніемъ своимъ даровалъ намъ безсмертіе и жизнь вѣчную. *Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, первенецъ изъ умершихъ. Ибо какъ смерть чрезъ человека, такъ чрезъ человека и воскресеніе мертвыхъ,* гово- св. Апостолъ (1 Корин. XV, 20, 21). Это величайшее дарованіе падшему и искупленному роду человѣческому подтвердилось въ самый часъ воскресенія Христова и притомъ самымъ очевиднымъ образомъ; такъ св. Апостолъ Матвей въ Евангеліи своемъ говоритъ, что *гробы отверзлись, и многія тѣла усопшихъ святыхъ воскресли и вышедши изъ гробовъ, по воскресеніи Христа, вошли во святой градъ (Іерусалимъ) и жили многими* (гл. XXVII, 52, 53). То же будетъ и съ нами и со всеми людьми. Хотя въ извѣстное время все мы умремъ и тѣла наши, по разлученіе съ своими душами, истлѣютъ и обратятся въ землю; но въ послѣдній день міра все умершіе, силою всемогущества Божія, воскреснутъ и возстанутъ изъ гробовъ своихъ, истлѣвшія тѣла ихъ примутъ прежній видъ и снова соединятся съ своими душами для вѣчной жизни. Вотъ, братія, какія блага даровалъ намъ Господь воскресеніемъ своимъ изъ мертвыхъ. Но побѣдивъ смерть и возвративъ намъ безсмертіе, Онъ, вѣдѣвъ съ тѣмъ, далъ намъ новую жизнь на землѣ и вѣчную блаженную жизнь на небѣ. Въ рою и крещеніемъ, усвоивъ себѣ спасеніе Христово и дѣлаясь членомъ Его благодатнаго царства, человѣкъ-христіанинъ изъ отверженнаго грѣшника и врага Божія установится благословеннымъ и любимымъ сыномъ Божиимъ. Молитвою и добрыми дѣлами, при благодатной помощи Св. Духа, онъ доходитъ до такого высокаго и блаженнаго состоянія, что дѣлается храмомъ или жилищемъ Самаго Бога; такъ образомъ, еще въ настоящей жизни, не смотря на многіе труды и скорби, онъ чувствуетъ въ душѣ своей такой миръ и радость о Св. Духѣ, что уже предвкушаетъ начало вѣчнаго блаженнаго царствія. Не рѣдко самое тѣло его, освященное или оживотворенное благодатію, принимаетъ видъ безсмертія и оставляетъ

по смерти вѣтлѣннымъ, служить предметомъ поклоненія, восточникомъ чудесъ и исцѣленій.

Но какъ земная жизнь есть только приготовленіе къ жизни небесной, такъ и настоящее блаженное состояніе истинныхъ послѣдователей Христовыхъ есть только начало или малое подобіе того вѣчнаго блаженства, которое Господь І. Хр. приготовилъ любящимъ Его въ царствѣ Отца своего. Эта вѣчная блаженная жизнь начнется послѣ всеобщаго воскресенія мертвыхъ. По ученію Самаго Господа и Св. Его Апостоловъ, она будетъ состоять въ томъ, что праведники войдутъ въ небесное царство, называемое раемъ, гдѣ не будетъ уже ни смерти ни болѣзней, никакихъ скорбей и печалей. Они будутъ наслаждаться вѣчнымъ покоемъ и находиться въ общеніи съ ангелами и всѣми святыми; они будутъ видѣть самаго Господа такъ, какъ Онъ есть, и, отъ ближайшаго, преискренняго приобщенія Его Божественнаго естества, просвѣтятся какъ солнце. Впрочемъ будущее блаженное состояніе праведниковъ открыто намъ настолько, насколько это доступно настоящему нашему пониманію; но чтобы представить и изобразить оное во всей полнотѣ, для этого нѣтъ словъ на языкѣ человѣческомъ. *Возлюбленные!* сказалъ ученикъ Христовъ: *мы теперь дѣти Божіи; но еще не открылось, что будетъ. Знаемъ только, что когда откроется, будемъ подобны Ему, пот. что увидимъ Его, какъ Онъ есть.* (1 Іоан. III, 2). Подобны Ему будемъ—по сродству воскресшихъ безсмертныхъ тѣлъ съ пречистымъ, свѣтоноснымъ тѣломъ Господа Іисуса и по ближайшему приобщенію Его Божественнаго естества: можетъ ли быть что либо выше совершеннѣе этого блаженства! Вотъ, братія, что сдѣлалъ Господь І. Христосъ по любви своей къ роду человѣческому! Вотъ какія милости и благодаренія даровалъ намъ воскресеніемъ своимъ изъ мертвыхъ! При одномъ воспоминаніи и представленіи такихъ великихъ даровъ и благодареній, мы должны приклониться до земли и воскликнуть изъ глубины души своей: слава Тебѣ, Боже

нашъ, Слава Тебѣ! Слава святому воскресенію Твоему, Христе Спасе!

Вы видите теперь, братъ, и понимаете, что воскресеніе Христово есть завершеніе, вѣнецъ нашего спасенія. Поэтому настоящій день, въ который воспоминается чудесное воскресеніе Христа изъ мертвыхъ, есть день особенной духовной радости и веселія. *Сей день, его же сотвори Господь, — возрадуемся и возвеселимся въ оны.* И вотъ мы радуемся и веселимся радостію великою, прославляя воскресшаго Господа и вмѣстѣ празднуя будущее воскресеніе свое для жизни вѣчной. Намъ остается только думать и заботиться о томъ, чтобы радость наша не осталась безплодною, т. е. чтобы вѣчная жизнь наша была блаженная, а не несчастная, пот. что, какъ вы знаете, будетъ два состоянія въ жизни будущей — вѣчное блаженство въ царствіи небесномъ и нескончаема муки въ адѣ. Чтобы избѣжать одного и получить другое, это зависитъ отъ насъ самихъ. Путь къ вѣчному блаженству указалъ намъ Самъ Господь Спаситель, Онъ же далъ намъ и возможность и благодатныя средства для полученія этого блаженства. Хотя путь къ царству небесному исполненъ трудностей, скорбей и страданій, но не забудемъ, что эти труды и скорби посылаются намъ для того, чтобы приобщить насъ страданіямъ Христовымъ и сдѣлать участниками Его воскресенія. *Если мы съ Нимъ умерли, то съ Нимъ и оживемъ. Если терпимъ, то съ Нимъ и царствовать будемъ,* гов. св. Апостоль (2 Тим. II, 11, 12).

О, Пасхи велия и священнѣйшая, Христе! Сподоби насъ, празднующихъ нынѣ святое воскресеніе Твое, истинно Тебе причащаться въ невечернемъ дни царствія Твоего! — Аминь.

Священникъ *Василій Вышневецкій.*



РѢЧЬ  
ГОВОРЕННАЯ ВЪ ЗАЛѢ ДУХ. СЕМИНАРІИ, ПО СЛУЧАЮ  
ГОДИЧНАГО СОБРАНІЯ ЧЛЕНОВЪ МИССИОНЕРСКАГО  
ОБЩЕСТВА. (18 марта 1884 г.).

*Досточтимое Собраніе;*

Дѣло Миссіонерское есть дѣло великое, Божественное, Какъ меня послалъ Отецъ, такъ и Я посылаю васъ (Іоан. 20, 21) сказалъ Господь первымъ провозвѣстникамъ слова Его. Съ тѣхъ поръ, какъ произнесены эти приснопамятные слова пречистыми устами Господа нашего Іисуса Христа, духъ Апостольства, Миссіонерства и проповѣдничества непрерывно живеть въ церкви Христовой и будемъ жить и дѣйствовать въ ней до втораго Его пришествія въ міръ. Вникая въ исторію св. Церкви, мы видимъ, что этотъ духъ христіанскаго Миссіонерства, или, что тоже, Божественнаго посланничества на проповѣдь св. Евангелія, никогда не умирающей, всегда живущій и дѣйствующій въ нѣкоторыя времена развивается и какъ бы воспламеняется съ особенною силою. Къ такимъ моментамъ особеннаго развитія и воспламененія Миссіонерскаго духа, по всемъ соображеніямъ, надобно отнести нашъ 19 вѣкъ. Нынѣ все христіанскіе народы, одушевляясь ревностію къ проповѣданію слова Божія, посылаютъ многочисленныхъ Миссіонеровъ своихъ во все страны земли, во все концы вселенной, какъ было нѣкогда въ вѣкъ Апостольскій. — Явленіе въ высшей степени отрадное и само по себѣ, а тѣмъ болѣе по своей благовремениости. Губительный духъ невѣрія и совершеннаго безбожія, какъ всемъ намъ извѣстно, никогда небылъ такъ дерзокъ, никогда не нападалъ на Церковь Христову съ такою озлобленностію и ухищренностію, какъ въ наше время. Усиленное, весьма ревностное распространеніе вѣры Христовой, о которомъ заботятся теперь,

говоримъ, все Христіанскіе народы, предводимое и вспоможенное Духомъ Божиимъ, конечно, побѣдитъ это злѣе исчадіе, и современное человечество сохранитъ въ себѣ сѣмена Св. Вѣры и передастъ ихъ грядущимъ родамъ. Къ не малому, впрочемъ, сожалѣнію нашему это твердое и сладостное упованіе наше, растворяемое нѣкоторою горечью при мысли о Миссіонерствѣ Христіанскихъ народовъ Запада. Миссіонеры этихъ народовъ вѣстѣ съ св. Евангеліемъ, какъ извѣстно распространяютъ и многія заблужденія своихъ частныхъ церквей, давно отпадшихъ отъ единства церкви вселенской и отъ св. Православія: мало этого, они эти западные Миссіонеры забрасываютъ свою апостольскую уду въ такія страны, гдѣ она болѣе не требуется и гдѣ появленіе ея на носить только оскорбленіе благочестивому христіанскому чувству. Разумѣю ходженія Католическихъ и Лютеранскихъ Миссіонеровъ въ православныя страны Востока и въ славянскія земли съ цѣлью проповѣдничества. Конечно, за этотъ грѣхъ, привнесенія своихъ братьевъ по вѣрѣ, за поставленіе ихъ во мнѣніи своемъ на одинъ уровень съ язычниками и за примѣненіе къ истинамъ Св. Евангелія заблужденій человеческихъ, будетъ судить ихъ Богъ. — При всемъ однакожъ, сожалѣніи нашемъ о заблужденіи западныхъ братьевъ нашихъ по вѣрѣ во Христа и объ отвѣтственности, которая ожидаетъ ихъ предъ судомъ Божиимъ, мы не можемъ не отдать справедливости и должной чести ихъ великой ревности, необычайной энергіи и рѣдкимъ подвигамъ самоотверженія, которые они проявляютъ въ распространеніи Св. Евангелія по землѣ. — Если же широко развивается духъ миссіонерства въ инославныхъ странахъ, то естественно ожидать, досточтимые отцы и братіе, что въ нашей странѣ, которую справедливо можно назвать теперь господствующимъ средоточіемъ православія, этотъ животворящій духъ разовьется еще въ болѣе сильней мѣрѣ, возгорится, такъ сказать, болѣе сильнымъ и яркимъ пламенемъ. И неимѣемъ ли мы права сказать, что оныя уже возгорѣлись въ насъ, что Господь Богъ уже много цѣль

тому назадъ воздвигъ у насъ мужа благопотребнаго во время свое для великаго дѣла Миссіонерства. Вспомнимъ нашего доблестнаго Миссіонера Іоанна Веніамінова, удивившаго всю Европу, весь Христіанскій міръ своими миссіонерскими подвигами, обратившаго ко Христу до 20,000 язычниковъ. Этотъ достославный мужъ, возведенный впоследствии на кафедру Московскои Митрополіи и извѣстный намъ подъ именемъ блаженной памяти Иннокентія Митрополита Московскаго оставилъ въ Богоспасаемомъ градѣ—Москвѣ Общество Миссіонерское, можно сказать весьма замѣчательное и изумительное по своему усердію, по своей энергіи и по обилію тѣхъ матеріальныхъ средствъ, которыя оно собираетъ во всѣхъ предѣлахъ нашего отечества на дѣло проповѣданія Св. Вѣры язычникамъ. Взвѣсивъ на это Общество, мы радуемся искренно и проникаемся свѣтлою надеждою, что современемъ при помощи Божіей, силами этого ревностнаго Общества Православное Миссіонерство на столько подвигается впередъ, что опередитъ собою всѣ прочія Миссіонерства въ мірѣ. Къ участию въ трудахъ своихъ Московское Миссіонерское Общество давно уже приглашаетъ своихъ соотечественниковъ, и—слава Богу!—на это приглашеніе во многихъ мѣстахъ Россіи отозвались сочувственно,— во многихъ уже Русскихъ городахъ существуютъ отдѣленія Православ. Миссіонерскаго Общества. Есть таковое отдѣленіе, и у насъ въ г. Воронежѣ. По прибытіи моемъ на служеніе въ сей градъ, будучи поставленъ во главѣ этого отдѣленія, какъ предсѣдатель сего комитета, я не разъ помышлялъ, какъ бы увеличить число членовъ нашего Миссіонерскаго отдѣленія и вотъ нынѣ—въ это велико-постное время, съ соизволенія нашего старѣйшаго Архипастыря, я попросилъ васъ, досточтимые от. и брат. собраться сюда, чтобы предложить вамъ, не благоугодно ли будетъ вамъ стать усердными членами Миссіонер. Общества и приносить ежегодно посильныя жертвы въ пользу его. Не думайте, что ленты, которыя вы принесете отъ себя или соберете отъ другихъ, мало будутъ значить въ дѣлѣ рас-

пространенія слова Божія между язычниками. Нѣтъ! Эти лепты будутъ имѣть великое значеніе въ этомъ дѣлѣ. Современные наши миссіонеры извѣщаютъ насъ, что новообращенные ко Христу наши братья претерпѣваютъ отъ прежнихъ своихъ единовѣрцевъ и соплеменниковъ гоненія, притѣсненія, ихъ изгоняютъ изъ своей среды, лишаютъ земли и куска хлѣба. Что будетъ съ этими новыми братьями нашими, что будетъ съ самою вѣрою ихъ, если мы не придемъ къ нимъ съ благовременною помощію? Дадимъ же этимъ алчущимъ хлѣбъ, по крайней мѣрѣ, тѣлесный, чтобы они не утратили отъ гоненія и нищества дарованнаго имъ хлѣба духовнаго, введемъ этихъ безпріютныхъ въ дома, чтобы они отъ безпріютности и горестнаго скитальчества не ушли изъ лона св. Правосл. Церкви. Тотъ, Кто обѣщаль воздать награду и за чашу студенной воды, сторицею воздастъ намъ за все, что мы сдѣлаемъ по силамъ своимъ для водворенія его Св. Евангелія въ средѣ язычниковъ, для миссіонерскаго дѣла. Чтобы ознакомить васъ съ этимъ дѣломъ, сейчасъ предложитея вниманію вашему годичный отчетъ здѣшняго Отдѣленія Миссіонер. Общества, а затѣмъ прочтется сравнительный отчетъ о дѣятельности другихъ отдѣленій того же Общества. Въ заключеніе предложитея здѣсь листъ бумаги, на которомъ желающіе стать членами Миссіонер. Общества благоволятъ написать свои имена и фамиліи. Благословеніе Божіе, низводимое на всѣхъ вѣрующимъ, да изольется въ преимущественномъ изобиліи на всѣхъ ревностныхъ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества — настоящихъ и будущихъ!...

*Макарій Епископъ Острожскій.*

### **Освященіе дома женск. Благотв. отдѣленія.**

4-го марта былъ освященъ новый домъ женскаго Благотворительнаго Отдѣленія — какъ прежде называли его — швейной мастерской.

Въ 12<sup>1/2</sup> часовъ, занятая зала заведенія имѣла уже довольно почетныхъ членовъ Воронежскаго попечительнаго общедѣльныхъ комитета, представителей различныхъ учреждений и гражданъ г. Воронежа. О. Архимандритъ Дмитрій, ректоръ духовной семинаріи, съ законоучителемъ заведенія, свещ. Михаиломъ Самедкимъ, при участіи хора семинарскихъ пѣвчихъ, совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю окончанія постройки новаго дома (близъ Пятницкой церкви). По окончаніи молебна, от. Архимандритъ сказалъ, обращенное къ воспитанницамъ, слово о взаимномъ благотѣльномъ соотношеніи труда и молитвы, со вниманіемъ выслушанное всѣми присутствующими. По окропленіи св. водою от. законоучителемъ всего дома, посѣтители осматривали новый домъ. Молебенъ отслуженъ былъ въ среднемъ этажѣ — въ такъ называемомъ рабочемъ залѣ. Оттуда посѣтители направились въ верхній этажъ осмотрѣть спальные комнаты; въ третьемъ нижнемъ этажѣ они осматривали прачечную, кухню и остальное помѣщеніе. Всѣ посѣтители отзывались одинаково одобрительно какъ о самой постройки дома, такъ и объ отдѣльныхъ приспособленіяхъ его къ практическому дѣлу.

Распорядители Т. А. Тергукасовъ и Н. Я. Стойкова пригласили посѣтителей въ столовый залъ къ завтраку.

Первый тостъ былъ предложенъ за здравіе Государя Императора и Государыни Императрицы; потомъ за всѣхъ благотворителей и попечителей: г.г. Тергукасова, Стойковой и Блоковыхъ, какъ лицъ, особенно выразившихъ свое участіе въ дѣлѣ постройки дома. Во время тостовъ воспитанницы заведенія пѣли гимны: «Боже Царя Храни», „Коль славы нашъ Господь въ Сіонѣ“ и многолѣтіе. Въ заключеніе от. законоучителемъ сказана была рѣчь, въ которой онъ коснулся прошлой судьбы и будущихъ задачъ этого заведенія; онъ благодарилъ благотворителей за ихъ сочувствіе къ святому дѣлу призрѣніе бѣдныхъ дѣтей.

«Принесши нынѣ благодареніе Господу Богу за столь ве-

ликое и ошутительное благодѣаніе, испосланное, какъ особенный даръ небесный, сему благотворительному заведенію, въ устройствѣ сего свѣтлаго теплаго и просторнаго пріюта для сихъ бѣдняковъ юныхъ сиротъ, нельзя не выразить самую сердечную и глубочайшую благодарность вамъ представители филантропическаго общества здѣсь присутствующимъ. Бывъ наблюдателемъ жизни этого заведенія въ продолженіе 12-ти лѣтъ, я видѣлъ, такъ сказать, ростъ его хотя и самый слабый и болѣзненный по его необезпеченности, но замѣтно было и прогрессивное его улучшение. Сюда принимаемы были по видимому самыя бѣднѣйшія и нерѣдко, такъ сказать, брошенные дѣти—сироты, и онѣ доводились до дѣла. Привозили ихъ и изъ отдаленныхъ мѣстъ уѣзда, какъ и нынѣ есть таковыя для обученія мастерства швейнаго и грамотности и не только Воронежскіе бѣдняки, но и другой губерніи даже находили здѣсь надежный пріютъ. Нынѣ же есть выпускныя воспитанницы, которыя открыли свои мастерскія какъ въ Воронежѣ, такъ и въ нѣкоторыхъ уѣздахъ его, приобрятая себѣ безбѣдное существованіе и служа посильно на пользу общества. До сихъ поръ съ 1868 года, заведеніе это влечило свое не завидное существованіе, переходя съ квартиры на квартиру, переноса разнаго рода не удобства, даже были слухи о его закрытіи, и вотъ это заведеніе въ настоящее время поставлено на твердую почву, построеніемъ этого солиднаго дома и приведено по видимому въ цвѣтущее состояніе. Эта честь принадлежитъ энергіи членовъ благотворителей, заботы которыхъ о семъ заведеніи вначалѣютъ самую теплую признательность въ юныхъ сердцахъ сихъ бѣдняковъ, имѣющихъ здѣсь пріютъ, и домъ этотъ будетъ достойнымъ памятникомъ дѣятельности, которая носитъ имя святаго дѣла истиннаго христіанскаго благочестія. Дай Богъ, что бы въ членахъ челоѣколюбиваго общества сего было болѣе единства мыслей и энергіи къ довершенію окончательнаго обезпеченія сего заведенія. Отъ лица всѣхъ здѣшнихъ обитателей приношу искреннѣйшую

благодарность вамъ представители филантропическаго общества г. Воронежа».

День этотъ останется памятнымъ въ исторіи существованія заведенія. Оно съ трудомъ могло надѣяться имѣть въ своемъ распоряженіи собственный домъ, — потому домъ — такой обширный и прекрасно устроенный. Виновница этого благодѣянія — почетная гражданка г. Воронежа, А. В. Андропова, пожертвовала 12,000 р., генеральша А. И. Шеле двѣ тысячи, а остальное добавлено средствами и заботами Н. А. Ключкова, приложившаго особое участіе къ дѣлу осуществленія постройки дома. Удостоили своимъ посѣщеніемъ заведеніе: губернский предводитель дворянства Н. А. Звегинцевъ съ супругою; П. В. Болотниковъ, предѣдатель окружнаго суда; управляющій государственными имуществами М. А. Соловцевъ; управляющій желѣзною дорогою М. С. Стойковъ съ супругою, Т. А. Тергукасовъ, г-жа Шуринова и др. лица.

Въ рабочемъ домѣ выставлены были разныя вещи (работы воспитанницъ заведенія). Вещи эти обратили на себя вниманіе посѣтителей, — и, дѣйствительно, въ этихъ работахъ было видно и знаніе мастерства, и изящество вкуса. Замѣтно, что работы исполняются подъ наблюденіемъ опытныхъ руководителей, добросовѣстно исполняющихъ свои обязанности. (Ворон. Телеграфъ № 28).

### Открытіе Воронежской частной женской гимназіи

Въ воскресенье, 4 марта 1884 г., послѣдовало въ Воронежѣ открытіе частной женской гимназіи.

Къ 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. дня собрались въ домѣ гимназіи А. Н. Гоголь Яновской — въ помещеніи новой гимназіи, и. д. Воронежскаго губернатора, камергеръ Б. Г. Карновичъ; Воронежскій губернский предводитель дворянства, Н. А. Звегинцевъ; городской голова, П. К. Банканщиковъ, управляющій Воронежскимъ отдѣленіемъ государственнаго банка, А. Н. Янов-

совъ; представители учебныхъ заведеній, представители мѣстной печати, и д. лица, интересующіяся дѣломъ образованія. По прибытіи преосвященнаго Макарія, епископа Острогскаго, отслуженъ былъ молебенъ съ водосвятиемъ. Предъ началомъ молебна, Его Преосвященство обратился къ присутствующимъ, учащимъ и учащимся съ теплымъ словомъ о значеніи благословія Божія, испрошеннаго молитвою на благое дѣло. Присутствующіе поздравили А. Н. Гоголь Яновскую съ совершившимся открытіемъ гимназіи ея, и всѣ они приглашены были къ чаюи обѣденному столу. — Между тѣмъ, Его Преосвященство и другіе гости осматривали помѣщеніе новой гимназіи, — помѣщеніе просторное, свѣтлое и чистое. Преосвященный посѣтилъ доргуары воспитанницъ и, заставши ихъ за завтракомъ, благословилъ, поданный имъ по русскому обычаю пироги. (Вор. Тел. № 27).

### Освященіе храма въ Павловскомъ духовномъ училищѣ.

Благочестивая мысль объ устройствѣ церкви въ Павловскомъ духовномъ училищѣ всецѣло принадлежитъ Высокопреосвященнѣйшему Леонтію, Архіепископу Холмско-Варшавскому <sup>1)</sup> Движимый чувствомъ признательности къ воспитавшему его училищу (Высокопреосвященнѣйшій Леонтій былъ ученикомъ Павловскаго духов. училища), онъ пожелалъ устроить въ немъ храмъ. Съ этою цѣлью онъ вошелъ въ сношеніе съ о. Ректоромъ Духовной Семинаріи, Архимандритомъ Димитріемъ, въ письмѣ къ которому, между прочимъ, выразилъ свое желаніе устроить церковь при училищѣ. Обстоятельства сложились такъ, что доброе желаніе Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія скоро могло сдѣлаться извѣстнымъ духовенству Павловскаго округа, такъ какъ въ это время въ Воронежѣ былъ общепархіальный съѣздъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Воронежской губерніи. Воспользовавшись этимъ случаемъ о. Ректоръ Семинаріи зая-

<sup>1)</sup> Послѣ получения свѣдѣній объ освященіи домов, церквей въ зданіяхъ Воронежскаго и Варюченскаго дух. училищъ.



виль депутатамъ Павловъ дух. училища о желаніи Высокопреосвященнѣйшаго Леонтія устроить въ ихъ училищѣ церковь. Это заявленіе было встрѣчено съ живѣйшею благодарностію. О.о. депутаты прежде всего постановили послать, за подписомъ всѣхъ депутатовъ округа, Его Высокопреосвященству благодарственный адресъ, «за его благое и милостивое отношеніе къ воспитавшему его училищу». Затѣмъ постановили:

1) «Опредѣлить одну половину втораго этажа дома общежитія (устроеннаго Архіепископомъ Іосифомъ) подъ устройство церкви».

2) Принимая во вниманіе что имѣвшаяся въ то время при училищѣ сумма, специально назначенная для приспособленія домовъ, могла оказаться недостаточной при усиленныхъ передѣлкахъ, духовенство съѣзда положило увеличить эту сумму въ томъ размѣрѣ, какой имѣлъ быть выясненъ на предполагавшемся окружномъ съѣздѣ 18 августа 1883 г., полагая въ тоже время.

3) «Пополнить всѣ недостатки въ средствахъ, какіе окажутся при устройствѣ церкви, изъ собственныхъ средствъ».

Въ заключеніе о.о. депутаты положили просить о. Ректора принять на себя посредничество между Высокопреосвященнымъ Леонтиемъ и ими по дѣлу устройства церкви при училищѣ. Подлинный актъ съѣзда 10-го іюня 1883 г. чрезъ председателя съѣзда былъ представленъ на усмотрѣніе и утвержденіе Высокопреосвященнаго Серафима, а 11-го, утвержденъ.

Вопросъ объ устройствѣ церкви такимъ образомъ въ принципѣ былъ рѣшенъ; но приступать къ осуществленію его не было, однакожъ, возможности до того времени, когда должны были стать извѣстными постановленія окружнаго съѣзда.

Между тѣмъ Высокопреосвященнѣйшій Леонтій, извѣщенный о постановленіяхъ перваго съѣзда, уже всей душой отдавая интересовавшему его благому дѣлу, что видно изъ его письма къ священнику г. Павловска Андрею Влад. Раевскому<sup>1)</sup>, который счелъ долгомъ представить оное въ копіи въ правленіе училища 1-го іюля 1883 г.

«Мнѣ нужно знать точно», писалъ Высокопреосвященный Леонтій, «широту и высоту иконостаса. Рисунокъ сдѣлаютъ здѣсь (т. е. С.-Пб.) и по рисунку самый иконостасъ устроить. Здѣсь образа напишутъ хорошо. Я и вышлю отсюда въ свое время <sup>2)</sup>). Храмъ желаю устроить во имя трехъ святителей, (такъ какъ 30 января день празднованія имъ былъ днемъ именинъ Высокопреосвященнаго Леонтія, въ мѣрѣ Ивана Алексѣевича Лебединскаго). Передайте о всемъ смотрителю и его помощнику. Пусть приплютутъ мнѣ свое извѣщеніе съ мѣрками. Надобно сдѣлать все основательно и съ толкомъ. Торопиться елишкомъ нечего». Въ постскриптумѣ написано: «Размѣръ образовъ мѣстныхъ и храмоваго нужно знать тоже».

Въ послѣднихъ числахъ іюня 1883 г. прибылъ въ Павловскъ Ректоръ Семинаріи, и, совместно съ членами правленія училища осмотрѣвъ зданіе, нашель возможнымъ устроить церковь въ мѣстѣ, указанномъ окружнымъ съѣздомъ, состоявшимся въ Воронежѣ 10-го іюня 1883 г., о чемъ своевременно дано было знать Высокопреосвященному Леонтію, съ подробнымъ описаніемъ длины, широты и высоты назначеннаго помѣщенія. Впрочемъ, Высокопреосв. Леонтій, въ послѣдствіи измѣнилъ свое намѣреніе произвести устройство иконостаса въ Петербургѣ, и выразилъ желаніе устроить его на мѣстѣ, въ г. Павловскѣ, о чемъ и написалъ о. Раевскому. Въ письмѣ по этому поводу онъ просилъ о. Раевского опредѣлить приблизительную стоимость иконостаса, еслибы таковой былъ устроенъ на мѣстѣ, что послѣдній и исполнилъ. Въ отвѣтъ на это Высокопреосвященный Леонтій, находя возможнымъ устроить иконостасъ въ нѣсколько ограниченныхъ размѣрахъ сравнительно съ тѣми, какіе были выставлены въ письмѣ къ нему о. Раевского, поручилъ сему послѣднему вступить въ переговоры съ

<sup>1)</sup> Андрей Владим. Раевскій, лично извѣстный Его Высокопреосвященству, состоялъ, по желанію его, строителемъ церкви.

<sup>2)</sup> Здѣсь опущено: «Престоль, конечно, устроится на мѣстѣ. Утварь церковную и богослужебныя книги вышлю».

мѣстными подрядчиками по дѣлу объ устройствѣ иконостаса за назначенную Его Высокопреосвященствомъ цифру. За предлагаемую цѣну рѣшился принять на себя устройство иконостаса Павловскій мѣщанинъ Павелъ Полуниинъ, въ скоромъ времени представившій два плана, которые и были отосланы на благоусмотрѣніе Высокопреосвященнаго Леонтія. Одобривъ планъ № 1 ѳ, Высокопреосвященный Леонтій припроводилъ оный о. Ректору Семинаріи для представленія его на утвержденіе Высокопреосвященнѣйшаго Серафима, которымъ онъ и былъ утвержденъ 24 сентября 1883 г., а 27 сентября того же года при отношеніи Воронежской Консисторіи за № 6,513 полученъ въ правленіи Павловскаго училища. Дѣло объ устройствѣ иконостаса такимъ образомъ было рѣшено; но къ устройству его все еще не приступали,—и вотъ почему:

18-го августа 1883 г. въ г. Павловскѣ состоялся съѣздъ о.о. депутатовъ, Павловскаго округа подъ предсѣдательствомъ свящ. Евгенія Прокопьева, на которомъ разсуждено: такъ какъ для приспособленія училищ. дома для церкви уже израсходовано 1500 рублей и имѣются въ виду еще значител. расходы, то съѣздъ постановилъ взнести чрезъ благочинныхъ единовременно по  $\frac{1}{4}$  копѣйки съ каждой души муж. пола по исповѣднымъ росписямъ отъ духовенства и въ такомъ количествѣ изъ кошелек. церков. суммъ на пополненіе затраченныхъ денегъ къ декабрю 1883 года. При этомъ съѣздъ постановилъ просить Ректора Семинаріи войти съ ходатайствомъ къ Высокопреосвященнѣйшему Леонтію о томъ, неблаговолитъ ли Владыка принять участіе въ расходахъ по приспособленію церкви въ виду того, что духовенство и церкви обременены взносами и по другимъ разнымъ перестройкамъ, и потребностямъ училища. (Ворон. Епарх. Вѣдом. № 22 1883 г. стр. 835). Такъ какъ церковь устраивается въ зданіи общежитія, то потребовались приспособленія въ другихъ домахъ для устройства ученич. общежитія и квартиры надзирателей.

Это нѣсколько затормозило дѣло. Но сознаніе великаго

значенія задуманнаго дѣла все превозмогло и дѣло направилось къ желанному исходу.

21 октября 1883 г. священникъ Раевскій, по благословенію Высокопреосвященнаго Леонтія, заключилъ съ мастеромъ Полуининымъ контрактъ, по которому тотъ обязывался, согласно требованій, въ контрактѣ изложенныхъ, устроить иконостасъ къ 30 января 1884 г., какъ того желалъ и Высокопреосвященнѣйшій Леонтій. И работа началась. Въ то же время производились работы и по приспособленію помѣщенія подъ церковь. Половинная цѣна стоимости иконостаса тогда же была выслана Высокопреосвященнымъ Леонтіемъ на имя Ректора Семинаріи, а остальную половину онъ впоследствии выслалъ на имя о. Раевского.

Во все время работъ Высокопреосвященный Леонтій не переставалъ съ живѣйшимъ интересомъ слѣдить за ходомъ дѣла, ведя по этому вопросу переписку съ о. Раевскимъ, а въ декабрь 1883 г. выслалъ необходимыя принадлежности храма всходатайствовавъ въ то же время безмездный отпускъ полнаго круга богослужебныхъ книгъ изъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.

Январь близился къ концу, но дѣла еще оставалось не мало, и нужна была особенная торопливость въ постройкѣ, чтобы окончить ее къ назначенному сроку. Объ этомъ дано было знать Высокопреосвященному Леонтію, который въ отвѣтъ о. Раевскому писалъ, что можно освятить церковь и въ февралѣ и что де во всякомъ случаѣ лучше затянуть дѣло, но сдѣлать его, какъ слѣдуетъ, чѣмъ поспѣшить и сдѣлать плохо. Это дало возможность избѣжать излишней торопливости, могущей имѣть печальныя послѣдствія, и иконостасъ окончательно былъ изготовленъ и установленъ на мѣсть лишь 12 февраля 1884 года. Нашимъ глазамъ онъ предсталъ въ слѣдующемъ видѣ. Согласно съ правилами церкви, онъ обращенъ на востокъ. По внѣшнему виду имѣетъ форму полукруга, обращеннаго выпуклою стороною внутрь церкви. Устроенъ изъ липоваго де-

рева. Имѣеть рѣзныя, позолоченыя украшенія хорошей работы. Позолота глади произведена червоннымъ золотомъ одинадцати-золотниковаго вѣса, а рѣзбы такимъ же золотомъ восьми-золотниковаго вѣса.

Въ иконостасѣ иконы: на царскихъ вратахъ иконы Благовѣщенія Пресв. Богородицы и 4-хъ евангелистовъ.

Съ правой стороны царскихъ вратъ: 1) икона Спасителя съ раскрытою книгою въ рукахъ, на которой написано: «оставите дѣтей, и не возбраняйте имъ прійти ко Мнѣ, таковыхъ бо есть царствіе небесное.» (Мат. XIX—22.)

2) Храмовая икона трехъ святителей: Василия Великаго Григорія Богослова и Іоанна Златоуста.

3) На южной двери икона Архидіакона Стефана.

4) За южной дверью икона св. пр. Даниїла и преп. Даниїла столпника. Въ рукахъ прор. Даниїла разгнутый свитокъ съ словами: «Седмьдесятъ седмь сократихася о людехъ твоихъ и о градѣ» (Дан. IX—24).

Съ лѣвой стороны царскихъ вратъ помѣщены:

1) Икона Божіей Матери съ Предвѣчнымъ младенцемъ.

2) Икона трехъ святителей: Митрофана Воронежскаго, Тихона Задонскаго и Леонтія Ростовскаго.

3) На сѣверной двери икона Архистратига Михаила.

4) За сѣверною дверью икона Алексѣя Митрополита Московскаго и преп. Маріи Египетской <sup>1)</sup>.

Въ алтарѣ: престоль липоваго дерева, хорошей столярной работы и жертвенникъ такого же дерева.

Иконы въ алтарѣ слѣдующія:

Запрестольная, — изображающая «Моленіе о чашѣ» — въ позлащенной рамѣ, мѣрою 1½ аршина и двѣ иконы въ жертвенникѣ: «Распятіе Иисуса Христа» и «Несеніе креста».

Всѣ иконы изображены на цинковыхъ доскахъ и имѣютъ вполне приличествующій мѣсту строго религіозный характеръ.

<sup>1)</sup> Св. пророкъ Даниїлъ — ангель дѣла В—шаго Леонтія, Даниїлъ столпникъ — братъ, св. Алексѣй — отца, Марія Египетская — матери.

Живописная работа вообще на всѣхъ иконахъ удовлетвори-  
тельна.

Тѣло иконостаса и жертвенника окрашено небесно-бирю-  
зовымъ цвѣтомъ. Внутренняя сторона иконостаса имѣетъ глад-  
кую поверхность, которая зашелевана и окрашена голубымъ  
цвѣтомъ.

По окончаніи работъ по устройству церкви, Правленіе  
Училища извѣстило объ этомъ Ректора Семинаріи, прося его  
ко освященію на 14 февраля, такъ какъ правленію заранѣе  
было извѣстно что освященіе церкви Высокопреосвященнымъ  
Серафимомъ поручено было ему совершить. Ректоръ Семинаріи  
прибыль въ г. Павловскъ 12 февраля.

Вечеромъ 13 февраля въ новосозданномъ храмѣ Божіемъ  
совершено было членомъ училищ. Правленія священниками  
слоб. Вѣлгорья Н. Лебедевымъ <sup>1)</sup> и Вас. Апполосовымъ все-  
нощное бдѣніе; а о. Ректоръ совершилъ оное въ Павлов. со-  
борѣ, въ сослуженіи протоіеревъ Ник. Милютинъ и Іоанна  
Поповскаго и священниковъ—І. Лебединскаго, А. Раевского,  
Константина Склобовскаго, І. Кирѣева и Гр. Кирѣева въ при-  
сутствіи учениковъ высшихъ (IV—III) классовъ училища, а  
ученики 1, 2 и приготов. классовъ слушали всенощную въ учи-  
лищѣ. Служеніе о. Ректоромъ всенощнаго бдѣнія въ соборѣ  
было вызвано желаніемъ оповѣстить горожанъ о предстоящемъ  
торжествѣ въ училищѣ; такъ какъ торжественный благо-  
вѣсть подъ будничныи день въ соборѣ привлечь туда жителей  
со всѣхъ концовъ города и предстоящее торжество сдѣлалось  
такимъ образомъ извѣстнымъ всѣмъ горожанамъ. 14 февраля въ  
день св. Кирилла, просвѣтителя славянъ совершенно было са-  
мое освященіе. Ему предшествовало освященіе воды, свящ.  
облачений, совершенное священникомъ Лебедевымъ. Затѣмъ по-  
слѣдоваль крестный ходъ въ соборъ для перенесенія оттуда св.

<sup>1)</sup> Священникъ Ник. Лебедевъ вмѣстѣ съ священникомъ тойже слободы Плато-  
номъ Крыловымъ изъявили желаніе безмездно совершать богослуженіе въ училищной  
церкви.

антиминса, который былъ привезенъ о. Ректоромъ Семинаріи и немедленно положенъ тамъ. Освященіе было совершено о. Ректоромъ въ соучаствіемъ настоятеля Бѣлогорск. Воскресен. монастыря о. Петра, Павловскаго собора протоіерея Ник. Милютина, протоіерея слоб. Калитвы (Острог. уѣзда) Іоанна Поповскаго, свящ. слоб. Козловки Василя Лебединскаго, слоб. Новокаменки (Остр. уѣзда) Конст. Склобовскаго, слоб. Бѣлогорья (Острог. у.) Ник. Лебедева, соборн. священника Андрея Раевскаго, слоб. Александровки (Павл. у.) Григ. Скрлбина, слоб. Шестаковой (Павл. уѣзда) Іоанна Кирѣева, слоб. Елисаветовки (Павл. у.) Григ. Кирѣева; діаконы были Павл. собора Отченашковъ (70 лѣтній старецъ) и слоб. Мамоновки Василю Попову.

По окончаніи же освященія престола и церкви ректоръ семинаріи отправился, въ сопровожденіи священниковъ, клира и народа, въ Преображенскій соборъ для перенесенія мощей—антиминса въ новоосвященную церковь. При звонѣ соборныхъ колоколовъ, былъ перенесенъ антиминсъ въ училищную церковь. Божественная литургія началась въ 9 ч. При началѣ литургіи, получена была ректоромъ семинаріи телеграмма изъ Петербурга отъ Высокопреосвященнаго Леонтія слѣдующаго содержанія: «присутствую духомъ, радуюсь и посылаю благословеніе».

Къ освященію храма и къ литургіи въ училищ. зданіи собрались почетныя лица г. Павловска: бригадный генераль, командиръ мѣстнаго баталіона, городской голова, исправникъ, окружной управляющій акцизными сборами, мѣстный почтмейстеръ и другіе, а также множество жителей г. Павловска. Въ 10 ч. началась литургія, которую совершалъ о. Ректоръ въ сослуженіи тѣхъ же духовныхъ лицъ. Пѣвчіе, воодушевляемые близкимъ ихъ сердцу торжествомъ, исполняли свое дѣло съ усиленнымъ усердіемъ и отчетливостію. Послѣ заамвонной молитвы о. Ректоръ сказалъ слово, въ которомъ, поздравивъ гражданъ съ устроеніемъ и освященіемъ въ ихъ городѣ новой церкви, обратился затѣмъ къ ученикамъ и въ довольно простран-

ной и глубокопрочувствованной рѣчи сказалъ имъ какъ о важномъ значеніи храма вообще, такъ и объ особенномъ для нихъ благодѣяніи въ устроеніи храма въ томъ самомъ зданіи, гдѣ протекаетъ жизнь молодого поколѣнія со всеми ея радостями и печалями. По окончаніи литургіи, совершенно было молебствіе патронамъ храма св. Василію Великому, Григорію Богослову и Іоанну Златоусту. Молебенъ былъ совершенъ ректоромъ семинаріи въ сослуженіи настоятеля Бѣлог. монастыря о. Петра, священниковъ Вас. Аполлосова, Николая Чехова и Іоанна Чекановскаго. Послѣ обычнаго возглашенія многолѣтія Государю Императору, Императрицѣ, Цесаревичу Наслѣднику и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, епархіальному Преосвященному, провозглашено было многолѣтіе Высокпреосвященнѣйшему Леонтію, строителямъ и благотворителямъ храма, начальствующимъ, учащимъ и учащимся, предстоящимъ и всемъ православнымъ христіанамъ.

Торжество освященія храма закончилось обѣдомъ въ домѣ церковнаго старосты А. М. Студендова, на который приглашены были: от. ректоръ семинаріи, корпорація духовнаго училища и представители города. Во время обѣда были отправлены телеграммы архимандритомъ Димитріемъ съ извѣщеніемъ, что храмъ училищный освященъ; телеграммы были посланы къ Высокпреосвященнымъ: Леонтію и Серафиму. Во время обѣда, на которомъ большинство составляли учителя, городское и сельское пріѣзжее духовенство, приглашенное правленіемъ училища, сказано было четыре рѣчи: от. ректоръ семинаріи, архимандритъ Димитрій въ своей рѣчи указалъ на то, что главное вниманіе, при поступленіи имъ на должность ректора семинаріи, обращено на училища. Протоіерей І. Поповскій произнесъ слѣд. рѣчь: Ваше Высокпреподобіе, глубоко уважаемый отецъ Ректоръ, Богомудрые отцы и почтенные граждане!

«Нынѣ освященъ (14 фев.) храмъ въ зданіи здѣшняго духовнаго училища, сооруженный на средства Архіепископа Леонтія



Холмско-Варшавскаго, непремѣннаго члена Святѣйшаго Синода, во имя трехъ Святителей: Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго, въ память образованія и воспитанія его въ семь училищъ, и его тезоименитства. Въ мѣрѣ онъ назывался Иваномъ Алексѣевичемъ Лебединскимъ. Уже 46-ть лѣтъ прошло, какъ онъ оставилъ Павловское духов. училище, а нѣкоторые граждане и досель помнятъ его, какъ благоправнаго, прилежнаго и гениальнаго ученика. Таковымъ онъ былъ и во всѣхъ курсахъ Воронежской Духовной Семинаріи; ибо вездѣ до поступления его въ С.-Петербургскую Духовную Академію, занималъ 1-й № студентовъ. Какъ товарищъ его, свѣжо помню, когда онъ, на выпускномъ экзаменѣ, публично, въ присутствіи Архіепископа Антошія, начальника губерніи, профессоровъ и другихъ сановниковъ, читалъ свое разсужденіе о превосходствѣ христіанской религіи предъ всѣми прочими вѣроисповѣданіями, то великій Іерархъ Архіепис. Антоній, съ глубокимъ вниманіемъ слушалъ его сочиненіе, по окончаніи котораго, Владыка, держа за руку Ивана Алексѣевича въ слухъ всѣхъ посѣтителей сказалъ ему: «Изъ васъ будетъ великій монахъ.» Предсказаніе Владыки сбылось: по окончаніи курса Семинаріи Иванъ Алексѣевичъ отпращенъ былъ 1 студентомъ въ С.-Петербургск. Духовную Академію, гдѣ такъ блистательно сдалъ пріемный экзаменъ, что предписано было Академическимъ правленіемъ за отличное образованіе студента Ивана Лебединскаго, внести въ послужный ихъ списокъ воспитавшихъ его. До окончанія Академическаго курса, онъ поступилъ въ монашество, съ нареченіемъ ему имени Леонтія. Во имя сего святителя—онъ соорудилъ на своей родинѣ въ новой Калитвѣ Бладищенскую церковь, и кромѣ сихъ церквей въ разныхъ городахъ и разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, онъ устроилъ еще семь церквей. Съ любовью объ немъ воспоминаетъ Владиміръ, Новгородъ, Кіевъ, Каменецъ—Подольскъ, Одесса и Варшава и С.-Петербургъ! Гдѣ бы онъ ни вращался, вездѣ являлся дѣлалъ не постыдывимъ,

право правящимъ слово истины Господней! Но что я говорю о своихъ Россійскихъ городахъ, которымъ воспоминаніе объ Архіепископѣ Леонтіѣ пріятно и отрадно, какъ о своемъ Россійскомъ Златоустѣ? Его знаетъ и Парижъ. Когда Высокопреосвященный Леонтіѣ въ 1861 мѣ году освящалъ тамъ православный соборъ, то Римско-Католическіе проповѣдники и журналисты дорого платили за билеты для входа въ соборъ, чтобы послушать проповѣдь Архіепископа Леонтія. Сама Императрица Французовъ Евгенія желала видѣть его и послушать Русскаго витію во вновь освященномъ Храмѣ; но не успѣла и увидѣла только одно облако кадилаго оуміама, озащсея еще во храмѣ по освященіи его.

Всѣ святые Угодники Божіи, во имя которыхъ сооружены храмы Арх. Леонтіемъ молитѣ Бога о создателѣ и благодѣтелѣ храмовъ, да продлятъ онѣ драгоцѣнную жизнь его дня блага церкви и отечества и да сохранитъ его на многая лѣта».

Помощникъ смотрителя Павловскаго училища, обративши вниманіе присутствующихъ на то, что со вступленіемъ отца Архимандрита Дмитрія въ должность Ректора Воронежской Семинаріи, устривается уже третья церковь въ духовныхъ училищахъ, а именно духовныя училища Бирюченское, Воронежское и Павловское имѣютъ теперь свои церкви, выразилъ надежду, что дѣти, ученики этихъ училищъ, занесутъ въ исторію своего дѣтства это гуманное вниманіе къ ихъ нуждамъ и будутъ возсылать молитвы къ Богу о продленіи дней жизни Его Высокопреподобія, отца архимандрита Дмитрія.

Священникъ сл. Прогорѣлой, Богучар. уѣзда, от. Аполозовъ напомнилъ присутствующимъ о той дорогой заслугѣ, которую сдѣлалъ Высокопреосвященный Іосифъ, устроивъ каменное двухъэтажное зданіе для Павловскаго духовнаго училища. Въ этомъ то зданіи, въ одной половинѣ верхняго, его этажа, и устроена церковь для учениковъ Павловскаго училища. — Въ заключеніе нотаріусъ Нѣмчиновъ, бывшій учитель Павловскаго училища, не забылъ сказать нѣсколько словъ о незабвенныхъ заслугахъ

покойнаго Г. К. Булгаревича, который восемнадцать слишкомъ дѣтъ былъ смотрителемъ училища: благодаря неусыпнымъ его трудамъ и плодотворной дѣятельности Павловское училище процвѣтало и приобрѣло хорошую репутацію въ глазахъ епархіальнаго начальства и духовной Семинаріи.

Хоръ училищныхъ пѣвчихъ пропѣлъ покойному протоіерею *Булгаревичу* вѣчную память.

На слѣдующій день въ среду сырной недѣли вмѣсто Божествен. литургіи въ присутствіи учащихся и учащихся о. Ректоръ Семинаріи отслужилъ благодарствен. молебенъ, а затѣмъ панихиду по умершимъ бывшимъ смотрителямъ и преподавателямъ училища, а также недавно умершимъ воспитанникамъ, при чемъ имъ (Ректоромъ) была сказана рѣчь о благотворности молитвъ за усопшихъ и молитвы какъ общеніи между живыми и мертвыми. Въ городск. кладбищен. церкви въ тотъ же день Ректоръ Семинаріи въ сослуженіи священниковъ о. Вас. Лебединскаго, Андр. Раевского и Ник. Чехова отпраздновала панихиду по умершимъ родственникамъ Высокопреосвященнаго Леонтія (на этомъ кладбищѣ погребены его мать, братъ его). Въ тотъ же день Ректоръ уѣхалъ въ Воронежъ.

Этимъ, собственно говоря, и кончилось видимое торжество въ Павловскомъ Д. училищѣ; но не кончилось торжество душъ дѣтей и лицъ, близко стоящихъ къ училищу. Въ самомъ дѣлѣ. Есть что-то особенное въ сознаніи того, что домъ, гдѣ протекли лучшіе годы нашей жизни, (большинство служащихъ при училищѣ — ученики того же училища) и гдѣ переносятся труды воспитанія и обученія, отнынѣ сталъ такимъ домомъ, въ который Самъ Господь зоветъ труждающихся и обремененныхъ, обѣщая имъ успокоеніе. Душа испытываетъ здѣсь неземное блаженство, когда слышишь, что въ ряду другихъ именъ и о твоёмъ имени возносится моленіе ко престолу Всевышняго, — и глубокая признательность просится наружу, признательность къ тому, кто далъ намъ эту счастливѣйшую воз-

возможность. Да продлитъ Господь жизнь незабвеннаго благодѣлателя, В—шаго Леонтія еще на многіе и многіе годы.

Перечень богослужебныхъ книгъ, исходатайствованныхъ В—шимъ Леонтіемъ изъ хоз. упр. Св. Синода и вещей, при- славныхъ имъ же, и переданныхъ строителемъ о. Раевскимъ.

Богослужебныя книги: Святое Евангеліе. Апостолъ. Ирмологій простой въ 4 д. л. Минея мѣсячная въ 12 кв. Каноникъ. Минея общая. Минея праздничная. Октоихъ въ 2 кв. Пентикостаріонъ. Послѣдованіе молебн. пѣній въ 4 д. л. Псалтырь слѣдованная. Реэстръ панихидный. Служебникъ въ 4 д. л. Требникъ. Тріодіонъ. (Тріодъ постная). Тупиконъ. (Уставъ церковный) и Часословъ въ 8 д. л.

*Церк. сосуды и обличенія отъ Высокопр. Леонтія.*

1) Сребропозлащенные: дискось, потиръ, лжица, звѣздца, двѣ тарелочки, копіе. Всѣ эти вещи въ ящикѣ буковаго дерева, обложенномъ внутри малиновымъ бархатомъ съ замкомъ.

2) Позлащенный крестъ для престола.

3) Два Евангелія—большое и малое съ позлащенными украшеніями.

4) Плащаница, шитая золотомъ на малиновомъ бархатѣ.

5) Обличенія: малиновой парчи фелонь, епитрахиль, поясъ, поручи, набедренникъ.

6) Два бѣлыхъ глазетовыхъ подризника.

7) Чернаго бархата—фелонь, епитрахиль, поясъ, поручи, набедренникъ, діаконовскій стихарь и орарь.

8) Бѣлая глазетовая пелена подъ крестъ.

9) Воздухъ и покровы, шитые золотомъ, по малиновому бархату.

10) Воздухъ и покровы, шитые золотомъ по фіолетовому бархату.

11) Одежда на престолъ желтой парчи, обложенная по краямъ широкимъ позументомъ, съ бантами и застѣжками.

12) 11 арш. желтой парчи, оставшейся отъ одежды престола и 22 арш. палеваго коленкора.

Сказавъ о жертвахъ главнаго благотворителя, Высокопр. Леонтія, нельзя обойти молчаніемъ пожертвованія и другихъ лицъ,—причемъ долгъ справедливости заставляетъ прежде всего упомянуть о помощникѣ смотрителя П—скаго училища А. В. Дубянскомъ, который письменно и лично обращался ко многочисленнымъ своимъ знакомымъ съ предложеніемъ пожертвованій въ новоустроенный храмъ Божій. Результатамъ такой заботливой предусмотрительности его явились слѣдующія пожертвованія.

1) Настоятель Задонскаго монастыря архимандритъ Прокопій пожертвовалъ икону свят. Тихона и 100 р. денегъ на нужды церкви

2) Настоятель Заиконоспасскаго монастыря въ Москвѣ архимандритъ Іосифъ—два кадила—серебряное и мѣдное.

3) Иеромонахъ Митроф. монастыря іеронимъ—двѣ иконы въ позолоченныхъ ризахъ—аплике—Господа Вседержителя и Божіей Матери.

4) Священникъ слободы Березовой Павловск. уѣзда Іоаннъ Ѳеодоровъ—икону Спасителя въ кіотѣ, съ позолоченною ризою—аплике.

5) Священникъ слоб. Елизаветовки Павл. уѣзда Григорій Кирѣевъ—икону святит. Николая съ позолоченною ризою—аплике.

6) Купцы Ів. и Вас. Петровичи Базиковы—икону трехъ святителей: Василия Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго и парчевый покровъ для аналогія.

7) Судебный слѣдователь 5 уч. Бобровскаго уѣзда—шелковую небснаго цвѣта завѣсу для царскихъ вратъ и такой же покровъ на аналогіи.

8) Купецъ Як. Андреевичъ Козловъ—большую икону въ рамѣ съ изображеніемъ дванадцятихъ праздниковъ и икону святит. Митрофана Воронежскаго.

9) Священникъ слоб. Калача отъ неизвѣстнаго лица, пожелавшаго скрыть свое имя,—полное священническое и діа-

конское облаченіе изъ серебряной парчи, шерстяную шаль, шелковый платокъ, шерстяной коверъ для алтаря, четыре полотенца и кусокъ шелковой желтаго цвѣта матеріи.

10) Протоіерей г. Богучара Василій Наумовъ—шерстяную шаль и два шелковыхъ платка подъ крестъ и антиминсь.

11) Крестьянинъ села Гвазды Павл. уѣзда Пармень Дмитріевичъ Саликовъ—парчевую одежду для аналогія.

12) Мѣщанинъ г. Павловска Иванъ Ивановичъ Сѣдыхъ—атласную коричневаго цвѣта одежду для стола, предназначеннаго для освященія хлѣбовъ, полотенце и 15 р. денегъ.

13) Казначей Павловскаго уѣзднаго казначейства Константинъ Даниловичъ Дьяковъ—6 арш., бархатнаго ковра для постилки въ алтарѣ.

14) Купчиха г. Павловска Вѣра Вас. Микулина—шелковую цвѣтную одежду для аналогія.

15) Дочь протоіерея г. Павловска дѣвица Екатерина Скрыбина—шелковый, небеснаго цвѣта покровъ для аналогіи.

16) Дочь купца г. Павловска, дѣвица Варвара Воскобойникова—четыре аршина широкой, атласной ленты—краснаго и небеснаго цвѣтовъ для закладокъ на евангеліе.

17) Дочь протоіер. г. Павловска, дѣвица Елена Милютина—два арш. красной, атласной ленты для закладокъ на Апостолъ.

18) Жена врача г. Павловска Варвара Бѣлевцева—кругевное полотенце для аналогія въ алтарѣ.

19) Купеческая дочь слоб. Бутурлиновки Бобровскаго уѣзда, дѣвица Анна Каценко—шелковую матерію маре на подризникъ для священника.

20) Священникъ слободы Дуванки Павловскаго уѣзда Григорій Скрыбинъ—шелковую матерію, дикаго цвѣта и два шелковыхъ платка.

21) Купцы слободы Сагуновъ Острогжскаго уѣзда—Петръ Михайловичъ Михайликовъ и Александръ Петровичъ Базиковъ—кіотъ для иконы, святителя Тихона и позолоченную лампаду.

22) Купеческая дочь г. Павловска, дѣвица Елизавета Воскобойникова—покровъ изъ серебряной парчи для аналогія.

23) Отставной солдатъ Михаилъ Георгіевичъ Воронинъ—икону Божіей Матери въ кіотѣ съ позолоченною ризою.

24) Жена діакона г. Павловска, г-жа Ферронская—скартеръ филе и шелковой платокъ.

25) Дивногорскаго монастыря Архимандритъ Анеймъ, пожертвовалъ 50 рублей на выписку для училищъ церкви иконъ двенадцатыхъ праздниковъ изъ заведенія г. Ракоція, вмѣсто общанной имъ иконы Сицилійскій (Дивногорскій) Божіей Матери, такъ какъ таковой иконы не оказалось въ Воронежѣ.

Дочь священника г. Павловска, дѣвица Антонина Раевская шила одежды для престола и занавѣсь для царскихъ вратъ. Строитель церкви, священникъ г. Павловска Андрей Владиміровичъ Раевскій жертвовалъ временемъ и трудами по надзору за устройствомъ иконостаса, ведя постоянную переписку съ Высокопреосвященнѣйшимъ Леонтіемъ по этому предмету. Учитель Павл. духов. училища *Евгеній Бьлзоровъ*.

---

Слово на св. Пасху.—Рѣчь, произнесенная въ год. собраніи членовъ Миссіон. Комитета.—Освященіе дома жевск. благотворительнаго отдѣленія.—Открытіе (2-й) женск. гимназіи.—Освященіе церкви въ Павлов. духов. училищѣ.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. довз. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Апрѣля 15 дня 1884 года